

美军攻打叙利亚只等一声令下

联合国秘书长潘基文呼吁“给和平解决一个机会”

美叙双方相互指责

叙利亚化武疑云未解,美国国防部长查克·哈格尔8月27日告诉媒体记者,美军已经做好准备,随时响应总统贝拉克·奥巴马的命令。

叙利亚外交部长瓦利德·穆阿利姆指称,美国就叙利亚政府动用化学武器的说法“绝对失实”。如果遭遇军事打击,叙利亚有能力自卫。

美国国务卿约翰·克里26日强硬表态,称叙利亚化武袭击“不容否认”,把矛头指向叙利亚巴沙尔·阿萨德政府。

继克里表态之后,美国国防部长哈格尔接受英国广播公司记者采访时说,美国国防部调整了在中东地区的兵力部署,“能够实现和服从总统愿意选择的一切选项”。

“我们准备行动,”哈格尔说。

不过,奥巴马政府仍在等待情报机构报告,以做出决定。

美国海军在地中海东部海域部署有4艘驱逐舰,能够实现美军对叙利亚境内目标的打击。另外,美军还在这一地区部署有战机。多名美国官员和军事分析师认定,就行动风险和战略目标,美方如果对叙利亚动武,以“战斧”式巡航导弹在夜间发动精准打击是最可能的选项。

穆阿利姆在27日举行的新闻发布会上澄清说,美国就叙利亚政府动用化武的指控“绝对失实”。穆阿利姆提及美国十年前发动的伊拉克战争,称美国“有说谎的历史,比如伊拉克”。

叙方表示,如果西方国家以化武为借口发动军事打击,叙利亚将还以颜色。

“战事”牵动多国神经

动武,将加速叙在动荡中下沉

□中国现代国际关系研究院中东所 秦天

支撑美国发动一定规模的空海战。外加美国在土耳其、阿联酋、塞浦路斯的空军基地,英国、法国等在东地中海的战舰,发动对叙攻击的军事力量已集结到位。美国防长哈格尔称,军事准备已经就绪,只待总统决策。

目前的局势与2003年美军入侵伊拉克之前惊人地相似。当时,联合国大规模杀伤性武器核查团队正在伊拉克进行武器核查,美国则在做动武准备。核查团队刚一撤出,美国就打响了伊拉克战争。现在,联合国化武小组仍在叙境内调查,美国和西方到底能等多久还难说。其实,所谓的化学武器问题是一个伪问题。叙当局的确拥有化武,也有能力使用化武;但巴沙尔不是疯子,没有必要在美国划出明确红线,联合国正在调查的背景下冒天下之大不韪。在残酷和胶着的内战中,政府和反对派任何一方都可能使用化武;战火硝烟之中,使用化武的证据很难确定,不排除任何一方伪造化武痕迹和现场。可以想见,叙当局和反对派各执一词,联合国、西方都拿不出任何一方使用化武的铁证。在过去两年多的动荡中,有关叙境内化武被使用的报道出现数次,美国先是说证据不足,后来说不能确定谁使用化武,这说明当时的美国不想实质性军事介入;眼下美国一口咬定叙当局动用化武,这说明美国要真的拿化武说事儿,要以此作为

动武借口。化武本身是个无头案,却是西方悬在叙利亚头上的一把剑,现在到了亮剑的前夕。

与是否动武相比,如何动武显得更为重要。怎么打、打到什么程度、达到什么目的,奥巴马似乎还没有拿定主意。今年7月,美军参联会主席邓普西在国会作证时曾列出军事行动的可能选项。一是从军事上训练和援助反对派,二是进行有限度的空袭,三是设立“禁飞区”,四是设立“缓冲区”,五是清除化武(要求一定规模的空袭及小股地面部队参与)。邓普西还认为,五种方案可综合运用,要害在于防止冲突蔓延、武器扩散,增强叙国内温和的反对派;此外,一旦决定军事介入,更深的介入或难以避免。上述方案有两点提示:首先,美军作战选项中并没有明确地以推翻巴沙尔政权为目标;其次,美军作战手段以空中打击为主,几无地面部队。而8月27日,美国白官发言人卡尼称,可能的军事行动将控制在一定规模,主要是用导弹攻击,并无地面部队,也没有更迭政权的计划。两相印证,表明美国打叙不太可能是另一场伊拉克战争。

即便排除了地面战争的可能,美国仍有多种打法,并会造成不同的后果。可以“大打”,也就是发动长时间、高强度的空袭,打击叙利亚重要军事设施、指挥控制中心和巴沙

尔方面的危机”。

伊朗最高领袖阿里·哈梅内伊28日说,如果美国军事干预叙利亚危机,将给中东地区带来灾难性后果。

俄罗斯外交部网站28日发布消息说,俄外长拉夫罗夫27日在与联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米通电话时说,俄方认为应通过政治和外交途径化解叙利亚危机,企图通过武力解决这一问题只会导致该国和整个地区局势进一步动荡。

联合国化学武器问题真相小组28日恢复在叙利亚的调查工作,结果出台尚需时日。当天,潘基文在出席海牙和平宫落成100周年庆典活动时敦促国际社会通过外交途径解决叙利亚问题,呼吁“给和平一个机会,给外交解决一个机会”。他说:“让我们停止战争,开启会谈。”

(综合新华社电)

日美将修订 防卫合作指针

据新华社电 多名日本防卫省官员8月28日说,日本防卫大臣小野寺五典当天与美国国防部长查克·哈格尔在文莱会面,确认日美将在10月召开的部长级会议上达成协议,着手修订《日美防卫合作指针》。

这些不愿公开姓名的官员告诉共同社记者,防卫大臣小野寺五典和外务大臣岸田文雄定于10月3日在首都东京与美国国防部长哈格尔和国务卿约翰·克里举行“2+2”会谈。这些官员称,亚太地区安全局势近期出现变化,预期修订后的《日美防卫合作指针》将使日美双方更好地合作。

五角大楼在一份声明中说,哈格尔期待10月访问日本期间,开展旨在加强盟友关系的双边讨论。两国防长均表示,有意愿通过强化安保合作举措,推进双方盟友关系的现代化。

新西兰称最新检测表明

恒天然乳品 不含肉毒杆菌

据新华社电 新西兰初级产业部8月28日宣布,该部门对恒天然集团生产的浓缩乳清蛋白进行了多次重新检测,结果并未发现其中含有会致病的肉毒杆菌,而是含有一般不会引发食品安全问题的梭状芽孢杆菌。

新西兰初级产业部负责食品安全的代理局长斯科特·加拉赫当天在新闻发布会上说,该部门组织专家在新西兰和美国的多家实验室进行了195次检测,结果表明,此前在恒天然产品中发现的细菌并非肉毒杆菌,而是与之相似的梭状芽孢杆菌。梭状芽孢杆菌不会像肉毒杆菌那样产生会致人中毒的肉毒素。

恒天然首席执行官西奥·史毕根斯当天在位于乌克兰的总部举行的新闻发布会上说,得知最新调查结果后感到松了一口气。他表示,恒天然当初召回产品是正确的举措,公司仍在进行内部调查。

美国特使将访问朝鲜

寻求释放美公民

据新华社华盛顿8月27日电 美国国务院27日宣布,美国负责朝鲜人权事务的特别代表罗伯特·金将于30日访问朝鲜,寻求朝方释放美国公民裴俊浩。

罗伯特·金自19日至29日访问中国、韩国和日本。美国国务院发表声明说,这位特使将应朝鲜政府邀请前往访问,主要目的是寻求朝方从人道立场考虑给予裴俊浩自由,以便他与家人团聚并接受医治。

现年45岁的裴俊浩是一名从事旅游业的韩裔美国人,去年11月带领游客从朝鲜咸镜北道罗津港进入朝鲜后被扣留,今年4月30日被朝鲜最高裁判所以“从事反朝敌对犯罪行为”判处劳教15年。

据报道,裴俊浩身患多种疾病,最近曾入院治疗。